Glowniejsze metody taksacyi lesnej

przedstawil

Roderyk Schupp.

III1.

Metoda dzielnicowa powierzchniowa, czyli podzial na réwne
okregi gospodarcze (fldachenfachwerk).

Metoda ta rozni si¢ od poprzednio omdwionego nodzialu na
reby rownomierne tem, iz tam reb roczny stanowi punkt wyj-
Scia, przyczem powierzchnia tegoz uwazang jest jako jednostka
do dalszych operacyj szacunkowych i gospodarczych; tu zas$ okreg,
czyli przestrzen calego szeregu rebow rocznych, bez wzgledu
na okres odmlodnienia. Kazdy okreg otrzymuje rownsg, lub
prawie rowng powierzchnie i te samsg ilos¢ r¢bow rocznych, t. j..
ten sam okres czasu (fach). Metoda niniejsza opiera 1 wykazuje
etat okresowy zupelnie w ten sposob, jaki przy metodzie po-
wierzchni rebéw proporcyonalnych (w artykule poprzednim) omo-
wiono; jedyna roznica jest ta, ze tam powierzchnie okresowe
zawisle sg od jakosci drzewostanow, tu zas bez wzgledu na ta-
kows, réwng obdzielone sg przestrzenia. To tez wszystko co po-
wiedziano przy metodzie poprzedniej, odnosi si¢ zaréwno do
niniejszej ; z wyjatkiem bonitowania drzewostanéw, ktdre tu wcale
nie ma miejsca.

Przy okreslaniu metody réwnomiernych rebow, przedstawi-
lismy wadliwosci i niedogodnosci, jakie zajsé moga w gospodar-
stwie, gdy znaczniejsze znajdujg si¢ w lesie rdznice w jakosci
drzewostanéw, i anormalnos¢ w stopniowaniu wieku, lub uszy-
kowaniu pojedynczych drzewostanow. Te same wadliwosci 1 tu
w takich lasach wystepujg, lecz o wiele mniej razgco. Roznice
w zamoznosci poddzialdw przypadajacych do jednego okregu,
wyréwnane zostajg przy metodzie okresowej zupelnie; mogg je-
dynie okazaé sig réznice w etatach okresowych. W granicy okregu
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uzytkowaé mozemy przez caly czas okresu, rowng mase rocznie;
majgc bowlem oszacowany 1 wykazany etat okresowy, przezna-
cza¢ mozemy do rocznego ciecia zawsze rowng mase, bez wzgledu
na powierzchnieg, do uzyskania tegoz quantum potrzebna. To wla-
$nie stanowi wielkg zalete metod okresowych, zZe pozostawiajg,
one gospodarujgcemu wiekszg swobode, aczkolwiek w ramach
okregow. Te ostatnie potrzebne zas sa dla ubezpieczenia trwa-
Tosci gospodarstwa 1 dla kontroli wlasnej lub zewnetrznej. Po-
mingwszy juz zreszta przywigzang do metody réwnomiernych
rebow nierownos¢ rocznych uzytkow, jaka przy scistem zacho-
waniu rocznej rownej powierzchni rebowej, najczesciej oka-
za¢ sie musi; wypadnie nieraz ze wzgledu na naturalne odmio-
dnienie, koniecznos¢ odstgpienia od wszelkiego oglagdania sie na
wykazany podzial powierzchni rebu i jego figure. Pewne czesci
rebu wymaga¢ moga — 1 co zwykle tak bywa — spieszniejszego,
inne za$ o wiele pdzniejszego uprzatania nasiennikéw w rebach
obsiewnych. W drzewostanach cien znoszgcych, okaza¢ si¢ moze
nieprzewidzianie silny 1 pomyslny rozwoj przypadkowo powsta-
lego podrostu, czyli podszycia w lesie dawno juz istniejacego;
n. p. po zalozeniu rebu przygotowawczego, lub z powodu prze-
rzedzenia przygodnego. Kleski 1 wypadki elementarne wyda-
rzajace sie w pewnym okregu, zmusi¢ mogg rowniez do zanie-
chania pedantycznego postepu cie¢ rocznych i tychze przestrzeni;
a do przelozenia zrebéw w inne miejsce tegoz okregu i z od-
mienng konfiguracyg 1 przestrzenig ¥).

Te wlasnie wzgledy, przemawiaja za metods dzielnicowsg.
Dla tych tez gléwnie powoddw, musimy po najwiekszej czesci
uznaé¢ zbytecznem oznaczenie rocznych zrebéw na mapie, a tem
wiecej na gruncie. Owszem Scisle zatrzymanie tego podzialu przy
rocznych wrebach, jak to z powyzszego przedstawienia widzimy,
moze sta¢ sig wprost szkodliwem dla lasu i jego przyszlosci.
Przy zastosowaniu tej metody, nalezy zachowaé¢ nastepujgce re-
guly: W granicach okregu gospodarczego opiera¢ roczny wrab
na masie drzewnej, wykazanej w planie rebow dla tegoz okrggu.
Powierzchnie przypadajacego rocznego rebu, wyposrodkowac

*) Przypominamy wypadki meprzew1d21ane koniecznego przenoszenm
zrebdw w razie s11n1erzego pojawienia sig pedraka, szeliniaka i in-
nych owaddw.
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z koncem kazdego roku gospodarczego za pomocs masy drzewnej,
czyll zamoznosci dotyczace] miejscowosci; samg zas miejSCOWOSe
wyznaczy¢ stosownie do przygodnych wymagan racyonalnego
gospodarstwa.

Kazdoczesny zrab z dotyczgca powierzchnig uwidoczniony
zostanie graficznie na mapach gospodarczych od roku do roku,
a ksiggi gospodarcze i glowna ksiega kontroli, regulowac
majg roczne cigcia i ubezpiecza¢ trwalos¢ uzytkowania; zas re-
wizye peryodyczne bcio lub 10cio letnie, o ktérych juz
pierwej wspomniano, zajmg sig (miedzy innemi) poréwnaniem
powierzchni drzewostanéw zuzytkowanych z kolejg rebowsg — 1 zmo-
dyfikuja w danym razie dalsze powierzchnie, wzglednie wreby.

Ze takie wykonanie metody okresowej wymaga zdolniej-
szego personalu lesnego, wigcej pracy i pewnej organizacyl W ma-
nipulacyi stuzbowej i kancelaryjnej, nie mozna przeczy¢; to tez
tam, gdzie rzecz si¢ ma przeciwnie, nie pozostaje nic innego,
jak szablonowe gospodarstwo w ciasnych ramach z gory usta-
lonej powierzchni.

Metoda réwnych okregéw, odznacza sig stosunkowo wielks
fatwoscig Wkana,nia.' Podzieliwszy powierzchnig¢ calego obrebu
na okregi réwnomierne, mamy do czynienia z oszacowaniem
masy i przyrostu (biezacego) tylko dla pierwszego okresu; a gdy
drzewostany tu przypadajagce w regule bliskie s3 do wieku re-
bnego, wiec oszacowanie zapasu nie natrafia na wigksze trudno-
$ci. To samo sie tyczy 1 przyrostu. Mozna nawet jako przyrost
biezacy przyjaé przyrost przecietny, zwlaszeza jesli drzewostany
dotyczace sg w tym wieku, kiedy oba przyrosty zbliZone sg do
siebie. W tej mierze rozstrzyga¢ musi zresztg 1 sam sposob od-
mlodnienia lasu. Zakladanie rebdw przygotowaweczych, albo cie-
mnych, a zwlaszeza przy dluzszém trwaniu odmlodnienia , zwig-
ksza w skutek przystepu $wiatla bardzo znacznie przyrost drzewa,
co przy tej sposobmosci nalezycie uwzglednié trzeba; a to ten
bardziej, jesli okresy sg dlugie. W takim razie stanowi¢ moze
przyrost zaliczony jak to juz poprzednio mdwiono, do polowy
okresu, znaczny przybytek w masie do cigcia przypadajacej.

Dla uwidocznienia i latwiejszego zoryentowania sig, naleZy
zawsze przyrost okresowy wykazywac odrgbnie w szczegolowym
planie rebéw, a to przy kazdym podziale osobno. W jednej ru-
bryce wpisaé przyrost roczny na jednostce powierzchni, w drugiej
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przyrost calej dotyczacej powierzchni obliczony do polowy trwa-
nia okresu. Zapas obecny z dodaniem tegoz przyrostu
zestawiony dla calego obrebu, przedstawia etat
okresowy, ktory podzielony przez lata okresu, sta-
nowi etat roczny. Dla okresow dalszych przeprowadza sig
oszacowanie etatu, jak to przy metodzie rebow proporcyonalnych
nadmieniono, wiecej pobieznie; zwykle za pomocg tablic doswiad-
czalnych.

Przy gospodarstwie w rebach czesciowych, a zwlaszcza przy
dluzszym czasie odmlodnienia zdarzy sig najczesciej, ze reby
obsiewne dotra do nastepnego okregu. W takim razie nie pozo-
staje nic innego, jak przenies¢ uzytkowania do drugiego okregu
1 w tymze etat przypadajacy likwtdowac. Przy koncu okresu
zajdzie przeto zwykle ten wypadek, Ze cze$¢ zapasu lszego okre-
gu pozostanie na pniu, w zamian za poniekad wypozyczone
drzewo w przyleglym okregu. Okolicznos¢ te podnosze tylko
z tego powodu, azeby dodatkowo przedstawi¢ koniecznosé, w po-
przednich ustepach demonstrowana, ze przy gospodarstwie w re-
bach ciemnych lub czesciowych, etat roczny wewnsatrz ustalonych
okregow, nie przez podzial powierzchni, lecz przez dzielenie masy
drzewa pokrywac nalezy.




